
COMUNE DI NONANTOLA

Provincia di Modena

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale N° 29 del  23/04/2024

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL PIANO D’AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE E 
IL  CLIMA  (PAESC)  DELL'UNIONE  DEI  COMUNI  DEL  SORBARA  - 
COMUNE DI NONANTOLA

L'anno  duemilaventiquattro,  addì  ventitre,  del  mese  di  Aprile,  nella  Sala  Consiliare 
Temporanea, sita in Via Roma n. 41, convocata con avvisi scritti per le ore  18:30 e recapitati a 
norma  di  legge,  si  è  riunito  in  sessione  ordinaria ed  in  seduta  pubblica di  PRIMA 
CONVOCAZIONE il Consiglio Comunale per la trattazione degli argomenti iscritti all'o.d.g.

La seduta ha inizio alle ore 18:47.
In aula risultano:

Cognome e Nome Carica Presente Assente
NANNETTI FEDERICA Sindaco X
GRENZI STEFANIA Consigliere anziano X
ANSALONI ERIKA Consigliere X
ACERBI ANDREA Consigliere X
FERRI COSETTA Presidente X
PASTENA NICOLA Consigliere X
BELVISO UMBERTO Consigliere X
CELEGHINI LUCILLA Consigliere X
MONARI GIANLUIGI Consigliere X
SERAFINI GIOVANNI Consigliere X
MINERBA ANDREA Consigliere X
ZOBOLI OMER Consigliere X
FORLEO TOMMASO Consigliere X
PLATIS ANTONIO Consigliere X
CASANO GIUSEPPE Consigliere X
DI BONA ALESSANDRO Consigliere X
ANTONUCCI COSIMO FRANCESCO Consigliere X

Presenti: 16       Assenti: 1

Assiste  all'adunanza il  Segretario  Generale,  Dott.ssa  Rosa  Laura  Calignano,  il  quale 
provvede alla redazione del presente verbale.

Essendo i  consiglieri presenti  in numero legale,  il  Presidente del Consiglio,  Sig.ra Cosetta 
Ferri, introduce la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Svolgono  le  funzioni  di  scrutatori  i  Sigg.ri  ACERBI  ANDREA,  SERAFINI  GIOVANNI, 
FORLEO TOMMASO.

Sono  presenti  gli  Assessori  PICCININI  ENRICO,  BACCOLINI  TIZIANA,  BASSI 
CRISTIANO.



Oggetto: APPROVAZIONE DEL PIANO D’AZIONE PER L’ENERGIA SOSTENIBILE E IL 
CLIMA (PAESC) DELL'UNIONE DEI COMUNI DEL SORBARA - COMUNE DI 
NONANTOLA

In ordine all'argomento in oggetto si sono registrati i seguenti interventi

L'Assessore  Tiziana  Baccolini  introduce  il  punto  in  questione  e  passa  la  parola  alla  Dott.ssa 
Francesca  Gaburro  di  AESS,  che  procede  all'illustrazione  dettagliata  del  Piano  di  Azione 
avvalendosi di slides.

Il Consigliere Gianluigi Monari (Capogruppo Una Mano per Nonantola) chiede se siano previsti 
obiettivi che riguardano specificamente Nonantola nell'ambito delle strategie miranti a raggiungere 
la decarbonizzazione nel 2050.

Il Consigliere Alessandro di Bona (Capogruppo Nonantola Progetto 2030), svolgendo un confronto 
con il precedente PAES, esprime il proprio apprezzamento per la circostanza che nel nuovo PAESC 
siano previste attività di monitoraggio che tengono conto del trend di diverse attività ed altresì per la 
struttura del quadro conoscitivo. Ritiene che sarebbe stato opportuno informare i cittadini e renderli 
partecipi dei dati raccolti in fase di redazione del PAESC. Conclude sottolineando l'importanza di 
Piani come quello in discussione che indichino la direzione da prendere e monitorino i risultati 
raggiunti.      

Il Consigliere Antonio Platis (Capogruppo Forza Italia) chiede chiarimenti in ordine alle previsioni 
riguardanti il fotovoltaico e a quelle riguardanti il consumo energetico per il passaggio ai veicoli 
elettrici

La Dott.ssa Francesca Gaburro replica e fornisce le risposte ai Consiglieri.

Il  Consigliere  Alessandro  di  Bona  (Capogruppo  Nonantola  Progetto  2030)  ringrazia  AESS  ed 
anticipa il proprio voto favorevole.

Il Consigliere Gianluigi Monari (Capogruppo Una Mano per Nonantola) anticipa il proprio voto 
favorevole.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Uditi gli interventi che precedono e che qui si intendono integralmente richiamati e riportati;

Considerato che:
• il Gruppo intergovernativo di esperti sul cambiamento climatico (IPCC) nei suoi Quinto e 

Sesto rapporto di valutazione ha confermato che il cambiamento climatico è una realtà e che 
le attività imputabili all'uomo continuano a ripercuotersi sul clima della terra; sulla base dei 
risultati dell'IPCC, la mitigazione e l'adattamento sono approcci complementari per ridurre i 
rischi dell'impatto del cambiamento climatico su diverse scale temporali;

• nel novembre 2005 la Commissione Europea ha lanciato la campagna "Energia Sostenibile 
per  l'Europa”  (SEE)  con  l'obiettivo  di  promuovere  una  produzione  ed  un  utilizzo  più 
intelligenti dell'energia. La campagna SEE tende anche a promuovere un migliore stile di 
vita,  stimolare  la  crescita  economica,  creare  posti  di  lavoro  e  migliorare  in  generale  la 
competitività  dell'industria  europea  sui  mercati  mondiali.  Inoltre,  l'attuazione  della 
campagna costituisce un valido supporto alle azioni che i paesi dell'Unione Europea stanno 
mettendo in atto per il raggiungimento degli obiettivi fissati dal Protocollo di Kyoto; gli 



obiettivi specifici della campagna "Energia Sostenibile per l'Europa" sono:
- aumentare la sensibilizzazione di responsabili delle decisioni locali, regionali, nazionali ed 
europei;
- diffondere le pratiche migliori;
-  assicurare  un  alto  livello  di  sensibilizzazione,  comprensione  e  sostegno  dell'opinione 
pubblica;
-  stimolare  il  necessario  aumento  degli  investimenti  privati  nelle  tecnologie  dell'energia 
sostenibile;

Premesso che:
• il 15 ottobre 2015 è stato lanciato ufficialmente in occasione della cerimonia congiunta del 

Covenant of Mayors e Mayors Adapt il nuovo Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia che 
riunisce in un’unica iniziativa i due impegni e che a partire dal 1° novembre 2015 non è più 
possibile aderire singolarmente alle due iniziative ma solo alla nuova iniziativa integrata;

• il 21 aprile 2021 il Consiglio politico del Patto dei Sindaci ha presentato la visione del Patto  
"per  un'Europa più equa e  climaticamente neutra",  il  nuovo impegno delle  città  e  delle 
regioni volto a rafforzare le ambizioni in materia di clima. I nuovi firmatari si impegneranno 
a ridurre le loro emissioni di gas a effetto serra al 2030 in misura almeno equivalente al  
rispettivo  obiettivo  nazionale  e  a  essere  coerenti  con  l'obiettivo  dell'UE  di  ridurre  le 
emissioni del 55 % entro il 2030, oltre a raggiungere la neutralità climatica entro il 2050;

• i  firmatari  del  Patto  dei  Sindaci  condividono  una  visione  per  il  2050:  accelerare  la 
decarbonizzazione dei loro territori, rafforzando la loro capacità di adattarsi agli inevitabili 
impatti del cambiamento climatico e consentendo ai loro cittadini di accedere a un'energia 
sicura, sostenibile e accessibile;

Considerato inoltre che il Comune di Nonantola:
• ha già aderito alla campagna europea del Patto dei Sindaci (vecchio Patto) dedicata  alla 

mitigazione  con  Delibera  di  Consiglio  Comunale  n.  86  del  27/12/2012,  previa 
manifestazione di interesse con Delibera di Consiglio Comunale n. 61 del 27/09/2012;

• ha effettuato l’adesione al vecchio Patto nella modalità congiunta Opzione 2,  come forma 
associata Unione Comuni del Sorbara;

• ha approvato il Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile (PAES) con Delibera di Consiglio 
Comunale n. 12 del 18/03/2015;

• ha beneficiato nel  2012 del  contributo di  uno dei  precedenti  bandi  regionali  (D.G.R. n. 
2187/2012) per sostenere l’adesione al Patto dei Sindaci, in attuazione dell’asse 7 del PTA 
2011-2013, avendo partecipato come forma associata Unione Comuni del Sorbara, insieme 
ai Comuni di Bastiglia, Bomporto e Ravarino, in modo da costituire il 100% dei Comuni 
aderenti a quella data all’Unione Comuni del Sorbara;

• con  propria  deliberazione  n.  17  del  15/06/2022  ha  aderito  al  nuovo  Patto  dei  Sindaci 
“PAESC” (Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia) per la riduzione delle emissioni di 
anidride carbonica su scala locale; 

Tenuto  conto  che  il  Comune  di  Nonantola,  assieme  alla  forma  associata  Unione  Comuni  del 
Sorbara, vuole rinnovare l’impegno ed ampliarlo anche nell’ambito dell’adattamento climatico;

Dato atto che l'adesione al Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia comporta:
• l'impegno  all'approvazione  di  un  Piano  di  Azione  per  l'Energia  Sostenibile  e  il  Clima 

(PAESC), con il quale il Comune prevede azioni da sviluppare sia nel settore pubblico che 
nel  settore  privato  per  raggiungere  i  risultati  di  risparmio  energetico,  riduzione  delle 
emissioni di anidride carbonica nei seguenti settori principali:
 - Edifici e attrezzature pubbliche;
 - Illuminazione pubblica;



 - Settore residenziale;
 - Settore terziario;
 - Settore industriale;
 - Trasporti;
- Produzione locale di energia.

• l’obiettivo  minimo previsto  di  -55% come  step  intermedio  alla  neutralità  carbonica  da 
raggiungere al 2050;

• un  impegno  da  parte  del  Comune  ad  adottare  una  strategia  per  l’Adattamento  ai 
cambiamenti climatici, valutando i rischi e le vulnerabilità, i piani e le azioni intraprese e 
costruire un piano di azioni per l’Adattamento;

• la partecipazione da parte del Comune aderente al Patto che si impegna in questi settori in 
qualità  di  consumatore,  produttore  e  fornitore  di  servizi,  pianificatore  e  regolatore, 
proponendo un modello di comportamento virtuoso e privilegiando la partecipazione e la 
discussione delle scelte con la società civile. Gli interventi proposti devono essere condotti 
prevedendo le necessarie risorse economiche e umane, rispettando i tempi di realizzazione 
previsti  e provvedendo a monitorare i  risultati  ottenuti;  devono essere agevolate  tutte le 
forme di informazione ed educazione connesse alla realizzazione degli interventi ed alla loro 
diffusione;

Ritenuto opportuno che il presente Comune aderisca al Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia, 
per tradurre in proposte ed azioni concrete gli obiettivi formulati in sede europea di riduzione delle 
emissioni di anidride carbonica, dei consumi energetici e delle strategie di adattamento climatico, 
che si condividono e si propongono anche a livello locale;

Considerato che:
• il Comune Comune di Nonantola fa parte dell’Unione del Sorbara;
• l’Unione  Sorbara  ha  aderito  al  bando  regionale  rivolto  agli  Enti  Locali  per  sostenere 

l'adesione al Patto dei Sindaci per il Clima e l'Energia e il processo di redazione del "Piano 
di Azione per il Clima e l'Energia Sostenibile” (PAESC), promulgato con DGR n. 479 del 28 
marzo 2022 e DGR n. 720 del 09/05/2022;

• la suddetta Unione è stata conseguentemente assegnataria di un contributo economico pari a 
60.000,00 €;

• l’Unione ha incaricato AESS Srl (Agenzia per l’Energia e lo Sviluppo Sostenibile)  per la 
predisposizione del PAESC congiunto opzione 2 per tutti i Comuni facenti parte dell’Unione 
del Sorbara;

Richiamate:
• la  deliberazione  della  Giunta  Regionale  Emilia-Romagna  n.  479  del  28/3/2022  recante 

“Bando rivolto agli enti locali per sostenere l'adesione al Patto dei Sindaci per il Clima e  
l'Energia e il processo di redazione del "Piano di azione per il clima e l'energia sostenibile 
(Paesc)";

• la  deliberazione  della  Giunta  Regionale  Emilia-Romagna n.  720 del  09/05/2022 recante 
“Delibera  di  Giunta  regionale  n.  479/2022:  Proroga  del  termine  di  presentazione  delle 
istanze” che ha prorogato la scadenza del termine di invio delle domande di partecipazione 
al giorno 20 giugno 2022 h 17:00;

Dato atto che la  proposta  in oggetto è stata sottoposta  all’esame della  Commissione Consiliare 
Programmazione  ed  Uso  del  Territorio,  Ambiente,  Sviluppo  Economico  e  Sostenibile,  Lavori 
Pubblici, Patrimonio, Mobilità, Viabilità nella seduta in modalità congiunta con le Commissioni dei 
Comuni di Bastiglia, Bomporto e Ravarino, del 10/04/2024;

Richiamati:



• il D. Lgs. n. 267/2000;
• il D. Lgs. n. 165/2001;
• lo Statuto Comunale;
• il Regolamento per l'ordinamento degli uffici e dei servizi;

Acquisiti i pareri favorevoli del Direttore dell'Area Tecnica, Geom. Gianluigi Masetti, in ordine alla 
regolarità tecnica e del Direttore dell'Area Economico-Finanziaria, Dott. Luigino Boarin, in ordine 
alla regolarità contabile, rilasciati ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D. Lgs. 18/8/2000 n. 267, e 
riportati in allegato;

Considerato che tutti gli interventi effettuati in seduta consiliare nel corso del dibattito sono riportati 
sulla registrazione audio e  video a supporto magnetico, conservata agli atti del Servizio Segreteria;

Esperita  la  votazione  in  forma  palese  da  parte  dei  n.  16  Consiglieri  presenti  e  votanti,  con  il 
seguente risultato:
- Favorevoli: n. 14 Consiglieri
- Contrari: n. 0 Consiglieri
- Astenuti: n. 2 Consiglieri (Platis, Casano)

DELIBERA

1. di approvare il Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima dell'Unione dei Comuni 
di Sorbara, allegato al presente provvedimento per  costituirne parte integrante e sostanziale;

2. di  dare  atto  che  la  presente  deliberazione  non comporta  impegno di  spesa a  carico  del 
bilancio comunale e che eventuali necessità che dovessero emergere dall’attuazione degli 
interventi dell’Allegato Piano saranno valutate con provvedimenti successivi;

3. di  demandare  ad  AESS,  quale  struttura  tecnico-operativa  incaricata  del  Comune,  la 
trasmissione all’apposito  portale  del  Patto  dei  Sindaci  la  documentazione necessaria  per 
completare gli adempimenti dovuti alla sottoscrizione del Patto dei Sindaci per il Clima e 
l’Energia;

4. di incaricare gli uffici competenti dell’Unione del Sorbara alla trasmissione del PAESC alla 
Regione Emilia-Romagna in adempimento degli obblighi del bando sopra citato.

 



Letto, approvato e sottoscritto:

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Sig.ra Cosetta Ferri

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott.ssa Rosa Laura Calignano

sottoscritto digitalmente sottoscritto digitalmente
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